

Паршутич О.А., Тамкова Т.В., Мордасевич А.В.,
Полесский государственный университет,
г. Пинск, Республика Беларусь
nastya-mordasevich@yandex.ru

МЕЖДУНАРОДНЫЕ КРЕДИТЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Тема « Международные кредиты» имеет неоспоримую актуальность, поскольку для национальной экономики необходимо привлечение кредитных ресурсов с целью погашения внутреннего и внешнего долга, а также средства необходимые для строительства социальной инфраструктуры. Основой развития международных кредитных отношений явились: выход производства за национальные рамки, усиление интернациональных хозяйственных связей, углубление международного разделения труда, международное обобществление капитала, специализация и кооперирование производства. Кредитные отношения оказывают непосредственное влияние на процесс расширенного воспроизводства, как в стране кредитора, так и в стране заемщика.

В процесс исследования мы включили информацию о международных кредитах, предоставленных непосредственно для Республики Беларусь. Наша Республика является участником международных организаций, таких как Всемирная таможенная организация, Международный валютный фонд, Международный банк реконструкции и развития, ООН, ЕврАзЭС и многие другие. Участие в международных организациях дает не только развитие торговых отношений, гарантию национальной безопасности, но и финансовую поддержку необходимую для страны – участницы этих организаций. У Республики Беларусь сложились прочные финансовые отношения с Международным валютным фондом. Беларусь стала членом МВФ в 1992 году. В период с 1992 по 2000 годы Республика Беларусь дважды прибегала к финансовым ресурсам МВФ:

По линии фонда системных трансформаций – 217,2 млн. долларов США;

По механизму « стенд-бай» - 77,4 млн. долларов США.

В феврале 2005 года Беларусь полностью погасила указанные кредиты МВФ.

В 2010 году Беларусь обратилась в Антикризисный фонд ЕврАзЭС с просьбой о предоставлении кредита на сумму 2 млрд. долларов , а также к Правительству России о кредите в сумме 1 млрд. долларов.

За январь 2009 года и апрель 2010 Совет исполнительных Директоров МВФ выделил Республике Беларусь финансовые ресурсы в объеме 3, 46 млрд. долларов США. Денежные средства были выделены для стабилизации валютного рынка и сокращения инфляции.

4 июня 2011 года Совет Антикризисного фонда ЕврАзЭС одобрил выделение Беларуси финансового кредита в объеме \$3 млрд. Кредит выделяется шестью траншами в течение 2011-2013 годов . Кредит предоставлен сроком на 10 лет, включая трехлетний льготный период, и несет плавающую процентную ставку, отражающую цену фондирования России на международных рынках. Три транша кредита из шести на общую сумму \$1,68 млрд. получены в 2011 и 2012 годах, а четвертый транш получен в 2013 году в объеме \$440млн.

Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко сказал, что 3 млрд. кредита из Антикризисного фонда ЕврАзЭС нужны Беларуси « не для того, чтобы их куда-то вкинуть, а для того, чтобы в Национальном банке создать подушку безопасности, чтобы у нас не 5-7 млрд. было золотовалютных резервов, а 10-13».

В Республике Беларусь международные кредиты привлекаются для поддержки экономических реформ, решения проблем, связанных с осуществлением структурной перестройки экономики республики, технического перевооружения и модернизации промышленности и сельского хозяйства, внедрения современных технологий, насыщение внутреннего рынка товарами народного потребления, развития малого и среднего бизнеса. Самыми актуальными целями государства является:

- Строительство Атомной Электростанции (стоимость проекта около 10 млрд. долларов США)

- покрытие внешнего долга (на 01.01.2013 составляет 34, 116 млрд. долларов США)

-развитие Космической программы

- строительство социально-значимых объектов

В ходе исследования было выявлено, что потребность в кредитных ресурсах у Республики Беларусь достаточно высока. При подсчете определили минимальный размер финансовых ресурсов, необходимый Республике Беларусь – свыше 44 млрд. долларов США. Необходимо отметить, что международные финансовые средства позволяют поддержать стабильности на валютном рынке, обеспечить большую устойчивость финансовой системы, избежать кризиса платежного баланса, а также предотвратить рецессию и сохранить низкий уровень безработицы. Национальный банк намерен продолжить внедрение рекомендаций технических миссий МВФ, а также задействовать экспертный потенциал Фонда по ключевым направлениям своей деятельности, включающих совершенствование подходов к проведению денежно-кредитной политики, усиление эффективности использования ее инструментов, обеспечение финансовой стабильности, разработку и внедрение международных стандартов финансовой отчетности, совершенствование банковского надзора.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Деньги, кредит, банки; Учеб./ Г.И.Кравцова, Г.С. Кузьменко, Е.И.Кравцов и др.; Под ред. Г.И.Кравцовой.-Мн.:БГЭУ, 2003.-527с.

2. Жук, И. Стратегия управления внешним долгом РБ: принципы построения и условия реализации / И. Жук // Банкаўскі веснік. – 2010. - №10. – С. 36-42.3. <http://www.nbrb.by>

3. <http://www.belstat.gov.by/>